



Дудукало Василий Павлович

впятером. Разведчики прошли успешно, мы заложили взрывчатку под фашистские укрепления. И тут мой земляк из Жабского допустил роковую ошибку. Взрыв - и его не стало...

ОШИБКИ НЕ ПРОИЗОШЛО.

О армейской среде издавна бытует фраза: «Сапер ошибается один раз». Мой собеседник Василий Павлович Дудукало из села Масловка Ровеньского района («ЭФКО-Восход») пошутил по этому поводу:

- Раз мы с вами встретились, значит, в свое время я ни разу не ошибся!

Действительно, в продолжение всех армейских дней и месяцев чуткие руки и светлая голова не подвели солдата. И вообще, собранность, сосредоточенность - отличительные черты характера Василия Павловича. На это обратили внимание еще на распределительном пункте в городе Бологое, куда он попал в сентябре 1943 года, вскоре после призыва в действующую армию.

- Определяли место службы каждому, - вспоминает ветеран, - таким образом: бойких - в разведку, высоких - в артиллерию. А таких, как я - в саперы.

Видимо, в этих словах есть доля шутки, потому что низкорослым Василия Павловича никак не назовешь. Тем не менее, с распределительного пункта он попал в 65-й отдельный гвардейский саперный батальон, в составе которого и прошел своими фронтовыми дорогами.

- Насчет ошибок саперов - всё правильно, - Василий Павлович вновь возвращается к этой теме. - Такой был случай. Соседний стрелковый полк организовал разведку боем. Нам, саперам, была поставлена конкретная задача: провести через свои и немецкие минные поля разведчиков. Отправились на выполнение задания

Фронтовая повседневность сапера Дудукало включала в себя не только постановку и снятие мин. По словам Василия Павловича, изнуряющим было сооружение блиндажей, наведение мостов и переправ. Как правило, саперы работали под постоянными бомбёжками - прятаться в укрытия им не разрешалось, да и не было их. Тут уж, как говорится, кому повезет, тот и выживет.

Однажды - это произошло 4 февраля 1944 года под Старой Руссой на Новгородчине - саперы вместе со стрелковым полком, которому были приданы, попали в «мешок»: немцы зажали их на узком шоссе из Холма в Старую Руссу. Тут-то и пришлось Василию Павловичу выполнять не свойственные ему функции - вместе с 5 другими своими товарищами он стал, как сам выразился, десантником.

- На прорыв пошли десять легких английских танков, которые были в полку на вооружении, - рассказывает ветеран. - А нас, саперов, посадили на броню - стрелять по врагам из автоматов. Оставались последние метры до свободной территории, когда меня ранило в ногу. Это было уже под самой Старой Руссой.

Оттуда и начался для гвардии рядового Дудукало обратный путь домой - через госпитали в Борках, Осташково и, наконец, в Тавде Свердловской области.

- Помню последний день апреля 44-го, - вспоминает фронтовик - Главный врач госпиталя (фамилия у него интересная - Эйнштейн) встретил меня во дворе, где я уже гулял самостоятельно, и спросил: «Хочешь домой, Василий?». Можете представить себе, как я обрадовался...

Вернувшись домой, бывший фронтовик с головой окунулся в бурную жизнь села. Был учетчиком тракторной бригады, бригадиром полеводов. А в 1973 году, после окончания Алексеевского сельскохозяйственного техникума, стал бухгалтером колхоза.

События военных лет хранит не только по-молодому ясная память ветерана. Они и в наградах, свидетельствах его воинской доблести. Вот документ, подписанный Министром обороны СССР, Маршалом Советского Союза А.А.Гречко в мае 1970 года: «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне гвардии рядовой Дудукало Василий Павлович награждается Почетным знаком «25 лет Победы». Есть у него и другие, не менее дорогие сердцу награды: орден Отечественной войны I степени, медали Жукова, «За боевые заслуги», «За победу над Германией», знак «Фронтовик». И за каждой из них неимоверно сложный ратный труд воина.

В будущем году у Василия Павловича предполагается целый ряд юбилейных дат: его восьмидесятилетие, шестидесятилетие старшего сына, бриллиантовая свадьба (шестьдесят лет совместной жизни), шестидесятилетие Великой Победы. Пусть хватит Вам сил, дорогой Василий Павлович, встретить еще один юбилей!